

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 11 (36) от 15 декабря 2009 г.**

NOTA BENE

**ПОП ГАПОН,
ИЛИ КТО ПРОВОЦИРУЕТ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ РАСПРИ?**

Итак, четкая позиция нашей ОСДП «Азат» относительно неприятия предложенной Ассамблеей народа Казахстана (АНК) доктрины, как и ожидалось, вызвала резкую, почти истеричную критику со стороны Ак Орды. Оно и понятно, наш шаг оказался неожиданным для власти, о чем свидетельствует столь нервная реакция.

Причин две. Во-первых, она привыкла к тому, что вопросы межнациональных отношений как бы ее исключительная епархия. И, по ее мнению, никто, кроме президента, априори не может высказываться на этот счет. Так у нас заведено. А тут демократическая оппозиция нарушила сей неписанный закон и полезла не в свой огород! Как не возмутиться!

Вторая причина лежит в нас, демократах. Надо признать со всей откровенностью: все эти годы мы избегали открытых дискуссий на эту острейшую тему жизни современного общества, ограничиваясь привычными и набившими оскомину идеологическими клише о «межнациональном и межконфессиональном согласии» и «исторической дружбе народов». Не поднимали наболевшие в этой сфере вопросы (в первую очередь, самоидентификации казахского народа и проблем, связанных с государственным языком). Боялись вызвать ответную негативную реакцию со стороны неказахов: мол, не поймут.

И такое замалчивание оказалось пагубным. И привело к известным недавним событиям в Атырау и Маловодном.

Пользуясь такой нашей пассивностью и свехосторожностью, власть забюрократизировала эти проблемы, создав аномальную и фактически нелегитимную (в Конституцию-то она вошла совсем недавно) Ассамблею народа Казахстана. И вся национальная политика Ак Орды свелась к двум вещам: делегированию от АНК депутатов парламента (что уже нарушает принцип, за который 25 лет в тюрьме отсидел Нельсон Мандела: один человек – один голос) и проведению культурно-массовых мероприятий в национальных костюмах. Тоже по принципу: есть концерт – нет проблемы!

А ведь за годы независимости в Казахстане сложился уникальный межнациональный климат, основанный на историческом опыте совместного проживания на этой территории, толерантности казахского народа и корректности каждого из граждан. И вдруг, в один прекрасный день грянул гром среди ясного дня! На свет появляется так называемая Доктрина национального единства, которая вызвала однозначно негативную оценку со стороны многонационального общества. В этом свете попытка показать неприятие этого документа исключительно через призму казахов потерпела фиаско – против него выступили и другие. Доктрина на самом деле объединила все нации. Но только против себя!

Не буду вдаваться в сам текст, который обсужден на всех уровнях, в том числе и на страницах «Общественной позиции». Для меня он не ценнее проекта дипломной работы третьекурсника-середнячка факультета политологии. Хотя некоторые его тезисы на самом деле вызывают озабоченность для любого казаха, русского или еврея.

Выскажу лишь предположения о причинах появления этого самого скандального за последнее время проекта Ак Орды.

Причина первая. С подачи власти появилась идея «лидера нации». А учитывая, что лидер не может избираться на конкурентных выборах (как это, кто-то еще будет претендовать на это звание?!), то и, следовательно, родилась следующая идея – пожизненного президентства. А если есть лидер, то нужна и соответствующая нация, во главе которой он, по идее, должен и стоять. Единая, монолитная, казахстанская нация. Воспользовались еще и тем, что само понятие «нация» в нашей теории (особенно в практике) слишком размыто и имеет разные толкования.

Причина вторая. Обсуждение такого рода проекта позволило бы заострить внимание общества (и что немаловажно – международного сообщества) на реально имеющем место межнациональном и межконфессиональном согласии в стране. Наличие такого согласия признается всеми. Чем тебе не пиар-повод на предстоящий год председательствования в ОБСЕ? Особенно на фоне других очагов межэтнических конфликтов и войн в мире.

Причина третья. Антикризисные меры правительства не дают большого эффекта. Выделенные на спасение частных банков и экспортоориентированных олигархов 19 млрд. долларов ушли в песок бесконтрольности коррупции. Впереди холодная зима. Вступление в не совсем понятный единый Таможенный союз. И надо чем-то отвлечь внимание населения от этих острых проблем. Тем более, что сфера межнациональных отношений, как я уже говорил выше, у нас, как жена Цезаря, вне подозрений и критики.

Ан нет. Здесь, на мой взгляд, наша власть просчиталась. Оппозиция не стала, как страус, прятать голову в песок. И громогласно заявила о своей четкой позиции относительно проекта Доктрины и идеи «казахстанской нации». И открыто поддержала своих сограждан, решившихся на крайние меры – голодовку.

Не ожидавшие такого публичного шага и замешкавшиеся на время акординские идеологи не придумали ничего лучше, как объявить нас... националистами в самом негативном смысле этого слова. С разных сторон посыпались комментарии, в которых политические адвокаты режима пытаются противопоставить нас другим нациям, живущим в Казахстане. Создается негативный образ, призванный отпугнуть от нас простых людей. Волосы дыбом стоят от таких оценок и прогнозов!

Политические же последствия же очередной идеологической горе-инициативы власти на виду: она сама, своими руками, разворошила веками мирно существовавший улей! Не было бы проекта – не было бы такого накала страстей! Власть выступила в роли попа Гапона, спровоцировавшего трагические события Кровавого воскресенья 9 января 1905 года! Хотя, кто его знает, может быть такого рода эскалация межнациональной напряженности и нужна нашей власти?! Чтобы позже применить силу и на время еще более ужесточить законы и порядок. Хотя бы до конца 2010 года.

И последнее. Предлагаю на ближайшее время объявить мораторий на всякие инициативы со стороны власти на общенациональном уровне в виде различных доктрин и концепций! Не дай Бог, еще чего-нибудь спровоцируют!

Есть Конституция. Давайте начнем с нее, изменим ее в сторону демократизации. Глядишь, тогда и не будут нужны такого рода сомнительные прожекты. Пардон, проекты...

Амиржан КОСАНОВ